

衛生局 2018 年 12 月 6 日消息

## **"第十七屆內地、香港、澳門衛生高層聯席會議"成功舉行 三地續簽《關於突發公共衛生事件應急機制的合作協議》**

「第十七屆內地、香港、澳門衛生行政高層聯席會議」於今（12月6日）在澳門舉行，來自三地的衛生行政高層及醫療專家共同就“粵港澳大灣區衛生合作”、“衛生健康領域科技創新”、“健康扶貧”和“藥物管理”的四項議題分享各自的經驗，探討合作發展。

### **維護公眾健康，攜手推動三地醫療衛生體系進一步融合**

澳門特區政府社會文化司譚俊榮司長在會上指出，澳門特區政府積極配合即將出台的粵港澳大灣區的發展規劃，希望加強推進與廣東省及香港在醫療衛生領域的對接和合作，協助居民融入大灣區生活和工作。他特別感謝國家為持有《港澳台居民居住證》的港澳居民創造有利條件，讓他們參與內地醫療保險並享受同等國民待遇。

譚俊榮並介紹，最近澳門學術機構公佈研究，指出本澳的出生時平均預期壽命、嬰兒死亡率、孕產婦死亡率處於世界前列。與9個先進國家和地區相比，所有死因別、惡性腫瘤、心臟病、中風、慢性下呼吸道疾病和糖尿病的死亡率最低，腎炎和自殺死亡率第二低，醫療保健效率指數處於國際領先地位；突顯澳門的基層保健系統成效和醫療質素的水平。

為積極應對人口老齡化，進一步回應長者的醫療需求，特區政府將繼續增加資源，推動澳門成為失智症友善城市，提高長者的健康水平。

### **馬曉偉主任提出四點合作建議**

國家衛生健康委會主任馬曉偉在會議上指出，為貫徹落實習近平主席在會見香港澳門各界慶祝國家改革開放40周年訪問團的講話精神，繼續深化三地衛生健康合作，提出四點建議：1) 努力打造“健康絲綢之路”，希望港澳加快融入國家“一帶一路”、“健康絲綢之路”建設步伐，參與中俄、中南非等高級別人文交流機制和中以創新機制，借助中美、中英等高級別人文、戰略經濟或政府磋商等機制，與“一帶一路”相關國家不斷深化衛生健康領域合作，收穫早期成果。2) 積極參與實施健康中國戰略，希望港澳進一步分享在衛生體制、分級診療、現代醫院管理制度、藥品供應保障等方面的實踐經驗，助力完善國民健康政策。3) 共同

建設粵港澳大灣區，密切粵港澳大灣區醫療衛生合作，發揮粵港澳綜合優勢，建設國際科技創新中心，塑造健康灣區，推進醫養結合及健康養老產業發展，深化中醫藥合作，著力培育衛生健康產業經濟增長的新動力，打造世界級醫藥產業基地。4)進一步促進青年人發展，為港澳青年人，尤其是青年醫療衛生專業人才和青年醫學生，創造有利於成就人生夢想的良好社會環境。

而香港特別行政區政府食物及衛生局局長陳肇始則簡介了香港特區政府行政長官在今年《施政報告》中的主要醫療衛生政策，及香港在“粵港澳大灣區衛生合作”、“衛生健康科技創新”、“健康扶貧”和“藥物管理”的情況和經驗。

另外，國家衛生健康委員會科教司司長楊青則對澳門的基層醫療衛生服務體系給予了高度評價。他指出，三地各有不同的醫療文化，而澳門透過 8 間衛生中心和 3 個衛生站建立的基層醫療衛生服務體系，有序的向政府醫院轉介，這種方式在投入產出比方面，效果相當理想；故居民的各項健康指標均相當好。他建議三地應以預防為主、患者有序就診、及三地應按各自特點為居民提供不同醫療保障方式，幫助居民建立健康的生活方式，有效預防疾病。

### **三地續簽《關於突發公共衛生事件應急機制的合作協議》**

會議上，三地亦共同續簽了《關於突發公共衛生事件應急機制合作協議》，合作範圍包括：重大突發公共衛生事件和傳染病疫情的資訊通報，應急處置的協調聯動，突發公共衛生事件應急的技術、培訓及科研等方面的合作和交流。透過這個合作機制，可以加強三地對傳染病和其他公共衛生事件的應對，並進行定期和不定期的訊息交換，共同提升應對能力。另，內地與澳門續簽了《關於開展衛生領域交流合作安排》、內地與香港續簽了《關於醫療衛生的合作安排》。

### **明年會議由香港主辦**

自 2002 年開始，內地、香港和澳門特別行政區輪換定期舉辦“衛生行政高層聯席會議”，每屆會議均邀請三地醫療專家、衛生官員就當前熱門的衛生議題進行討論和交流。今屆會議三地與會者共 58 人出席，內地方方面，由國家衛生健康委員會主任馬曉偉率領一行共 11 人代表團出席；中央人民政府駐澳特別行政區聯絡辦公室薛曉峰亦率員出席了會議；澳門方面，則由社會文化司譚俊榮司長率領共 22 人代表團出席，包括社會文化司司長辦公室及衛生局的人員；香港方面，由食物及衛生局陳肇始局長率領一行共 20 人代表團出席。明年「第十八屆內地、香港、澳門衛生高層聯席會」將於香港召開。

附圖 1. 與會者共同合照留念



附圖 2. 馬曉偉主任、譚俊榮司長、陳肇始局長續簽了三地《關於突發公共衛生事件應急機制的合作協議》



附圖 3. 譚俊榮司長期望三地攜手推動醫療衛生體系進一步融合



附圖 4.馬曉偉主任提出四點合作建議



附圖 5.陳肇始局長向與會者介紹香港的工作情況與經驗



附圖 6.三地官員率團參與會議

